

巴以冲突再曝美国人权双标行径

新华社记者 朱瑞卿 宋盈

日前在联合国安理会举行的巴以局势紧急会议上,作为安理会常任理事国的美国一票否决了一份要求在加沙地带立即实施人道主义停火的决议草案。

分析人士指出,新一轮巴以冲突爆发以来,上万人在战火中丧生,加沙地带陷入人道主义灾难。当前,停火止战已成为国际社会的主流呼声,然而时常把人权话题挂在嘴边的美国不仅反复阻挠联合国安理会通过呼吁加沙停火的决议草案,还在不断向以色列提供军事援助,给冲突火上浇油。是谁在人权问题上玩弄双标,国际社会有目共睹。

不负责任的否决

联合国安理会本月8日对一份要求在巴勒斯坦加沙地带立即实现人道停火的决议草案进行表决。该草案由阿联酋提交,得到近100个国家支持。联合国秘书长古特雷斯在投票前说,“全世界的眼睛、历史的眼睛都在注视着我们,现在是采取行动的时候了”。表决结果显示,安理会15个成员国中有13个国家投赞成票,英国投弃权票,只有美国投反对票,声称该草案“脱离现实”。

美国常常以“人权卫士”自居,频频指责他国破坏人权,然而却反对这份旨在保护加沙地带民众生存权的决议草案。巴勒斯坦总统阿巴斯发表声明说,美国的立场是“侵略性的”和“不道德的”,公然违反了所有人道主义价值和原则。美国应对以色列在加沙地带造成的儿童、妇女和老人伤亡负责。

作为草案提交方的阿联酋对美国投反对票“深表失望”,强调投票结果不会阻止阿联酋继续敦促安理会成员国采取行动,促使加沙地带的暴力行径尽早结束。俄罗斯常驻联合国副代表波利扬斯基投票后说,“今天将成为中东最黑暗的日子之一”,美国再次阻挠了停火呼吁。法国常驻联合国代表尼古拉·德里维埃表示:“法国对这项决议投了赞成票,我们恳求立即实现持久的人道主义停火。”

今年10月,美方一票否决了广受期待的巴西提交的决议草案,对俄罗斯提交的有关巴以冲突的决议草案也投了反对票。伊朗常驻联合国代表伊拉瓦尼指出,安理会在采取果断行动方面遇到障碍,主要是因为美国否决了多项决议草案。

源源不断的军援

“我们所有导弹、弹药、精确制导炸弹,所有飞机和炸弹,都来自美国。”以色列退役少将伊扎克·布里克日前接受以色列媒体采访时说,“只要他们一断供,你就打不下去……大家都明白,没有美国,我们打不了这场战争。”

新一轮巴以冲突爆发后,美国不仅在国际场合否决呼吁巴以停火的决议草案,还不断向以色列直接提供军事支持,无数来自美国的炮弹落在了加沙地带的土地上。美国总统拜登强调美国政府将以色列安全的支持“坚如磐石”。美军不仅向以方运送大量航空炸弹和炮弹,还向中东地区派出航母打击群、部署“萨德”导弹防御系统、增派“爱国者”防空导弹营,为以色列“撑腰”。

英国《卫报》文章指出,美国国内法律规定,美国的对外军事援助不得被用于“违背人权”的用途。例如《莱希法》,该法要求美国政府审查任何接受美国训练或使用美国武器的外国军事单位,以确保其不存在“严重侵犯人权”的行为。然而,美国向以色列提供的军事援助如此

之多,却没有进行实质审查。

曾在美国国务院分管武器交易的政治军事事务局工作的乔希·保罗在新一轮巴以冲突爆发后辞职,原因是“不满政府在缺乏审查的情况下不断加大对以色列的军事援助。他在接受媒体采访时说,美国否决停火决议,同时又加快向以色列提供致命性武器,这两者结合起来不禁让人怀疑美国要求以色列在行动中减少平民伤亡的说法是否真诚。”

澳大利亚“珍珠与刺激”网站文章说,当前加沙地带的惨剧之所以发生,是因为美国的允许,美国的一些政客们完全知道自己在做什么。他们口口声声说要保护平民生命,但实际考虑的是自身利益。

分析人士指出,美国政客之所以大力支持以色列,很大程度上是出于政治选举考虑。然而随着巴以冲突持续升级,美国不“灭火”反而“拱火”的行为终将遭到反噬。近期美国青年和少数族裔对巴勒斯坦的同情感不断上升。美国昆尼皮亚克大学的一项民调结果显示,超过半数35岁以下选民反对美国向以色列提供军事援助。因此,拜登政府对以色列一边倒的立场或将影响其支持率。

(新华社北京12月11日电)

罢工促停火

12月11日,约旦、黎巴嫩、耶路撒冷、约旦河西岸等地举行罢工活动表达对加沙人民的支持并呼吁停火。

这是当日,约旦河西岸城市拉姆安拉街头空空荡荡。

(新华社发)



以军坦克攻入汗尤尼斯市中心

王宏彬

以色列军队10日加大对加沙地带的攻势,以军坦克攻入加沙地带南部最大城市汗尤尼斯的中心地带。以方宣称数十名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员缴械投降,哈马斯予以否认。

【遇激烈抵抗】

据美联社报道,以军当天继续打击加沙地带全境,包括该地区北部及其南部的城市汗尤尼斯,在此期间遇到巴勒斯坦武装人员激烈抵抗。

一些汗尤尼斯居民说,经过彻夜战斗后,以军坦克在战机轰炸掩护下开入纵贯该市南北的一条主干道。以军几天前包围汗尤尼斯,一些地面部队进入市中心。

以总理本雅明·内塔尼亚胡10日发表电视讲话,称数十名哈马斯武装人员投降,“这是哈马斯终结的开始”。他呼吁更多哈马斯成员放下武器,“不要再为辛瓦尔卖命了,现在投降吧”。叶海亚·辛瓦尔是哈

马斯在加沙地带的领导人。

哈马斯否认有成员向以色列投降,称这种说法“毫无根据,是假消息”。哈马斯下属武装派别卡桑旅在一份声明中说,哈马斯将继续在加沙地带“每个街区”同以军作战。

一些以色列社交媒体账号称,100多名哈马斯武装人员在加沙地带北部的杰巴利耶难民营投降。以色列电视画面和社交媒体上流传的多条视频显示,一群男子举手投降,脱到只剩内裤。

不过,卡塔尔半岛电视台发现这些视频有诸多不一致之处,质疑视频中男子是否自愿缴械投降。

以色列军方发言人丹尼尔·哈加里10日晚些时候解释称,那些人是哈军在两个哈马斯据点抓捕的嫌疑人,脱掉衣服是为确保他们身上未藏武器。

【恐旷日持久】

以色列国家安全顾问察希·哈

内格比接受以色列电视十二台采访时暗示,以军在加沙地带的军事行动将旷日持久。他说:“有人估计这场战争的持续时间不能以周来计算,这种预估是正确的。是否能以月来计算,我也不确定。”

美国媒体先前援引以色列国防部高官的话报道,以军在加沙地带南部的战斗“才刚刚开始”,作战的高烈度阶段将持续三四周;美方希望以军在12月底前结束在加沙地带的高烈度作战,而以军所设目标是明年1月底。

针对这一报道,美国国务卿安东尼·布林肯接受美国有线电视新闻网采访时用外交辞令回应说,仗打多久“是以色列说了算”。

这轮巴以冲突的主要斡旋方卡塔尔10日表示,将继续致力于通过外交斡旋解救被扣押人员和实现停火,但以方升级军事行动,“缩小了(谈判)成功的窗口”。

以方说,哈马斯和其他巴勒斯

坦武装派别手中仍有117名被扣押人员和20名遇害人员的遗体。哈马斯10日表示,以色列若想让被扣押人员获释,只能通过谈判的方式。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯10日在卡塔尔出席多哈论坛时说,他不会放弃推动加沙人道主义停火。联合国安理会8日表决一份呼吁加沙地带停火的决议,遭美国一票否决。联大定于12日开会表决一份类似决议。

加沙地带卫生部门10日说,自10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列军事行动已造成加沙地带近1.8万名巴勒斯坦人死亡、4.9万余人受伤。

以色列国防军10日发布的数据显示,此轮冲突爆发以来,以军死亡人数为425人,其中97人死于在加沙地带的地面行动;受伤总人数为1593人,其中地面行动开始以来599人受伤。部分以色列媒体质疑这一受伤总人数低于实际伤员人数。(新华社专特稿)

中国和越南建立全面战略合作伙伴关系15年以来,两国人文领域交流日益深化,民心的距离不断拉近。

中越两国山水相连、文化相近,彼此人文交流存在天然的便利条件。根据《西游记》《三国演义》《水浒传》《红楼梦》等中国四大名著改编的电视剧在越南广泛传播。今年26岁的胡志明市国家大学下属人文社会科学大学研究生阮琼梅对记者说:“我是河内人,小时候每到暑假我都会守在电视机前看《西游记》。神通广大的孙悟空、倾国倾城的女儿国王,都是我特别喜欢的角色。现在如果你去河内老城区的话,还经常能看到有美猴王的表演,吸引不少人驻足。”

当下,越南年轻人比较爱看的中国电视剧以古装类和都市言情类为主。河内戏剧电影大学导演系学生阮明英告诉记者:“中国电视剧制作精良,像《花千骨》《三生三世十里桃花》等作品我们都爱看。我明年即将毕业,中国电视剧为我完成毕业设计提供了很多启发。”

音乐作品也是连接中越民众的精神纽带。如今,在越南大街小巷频频听到《错位时空》《白月光与朱砂痣》等在抖音平台上非常流行的歌曲,不少越南年轻人在听到这些音乐时还会跟唱。同时,像《See Tinh》《Body Shaming》等越南网络流行歌曲近两年也在越南迅速走红,越南歌手芝芙也因参加中国综艺《乘风2023》颇受中国观众的喜爱。

今年以来,中越两国人员往来持续升温。今年3月15日,在越南谅山省的友谊国际口岸,头顶斗笠、身穿越南传统奥黛的当地少女赠送鲜花,当地民众举行舞狮表演,欢迎中国试点恢复出境团队游首批通过陆路口岸赴越的中国旅行团。截至9月底,今年赴越南中国游客数已超过112万人次。越南文化体育与旅游部旅游总局副局长何文超表示,旅游合作是越中合作的重要领域,旅游业是越南经济的重要支柱,中国游客的回归为越南经济复苏注入强劲动力。

中越关系的未来在青年,教育合作发挥重要作用。2014年12月,河内大学孔子学院正式成立。据学院中方院长罗军介绍,学院成立9年来积极组织各类青年交流活动,如上个月与中国广西壮族自治区广播电视局等单位合作举办了“同唱一首歌”中国-东盟青年影视歌会,吸引约400人参与。该院还与广西师范大学出版社集团合建独秀书房越南河内大学孔院店,为当地学生了解中国文化提供阅读空间。

越南赴华留学生的规模逐年增加,为更多越南青年直观了解中国历史和创造机会。国家留学基金委员会的数据显示,2022-2023学年共有超过2.3万名越南学生来华学习,双方教育合作相互帮助、相互成就。

去年,中方宣布未来5年向越方提供不少于1000个中国政府奖学金名额,以及不少于1000个国际中文教师奖学金名额,帮助越方培养高水平人才和国际中文教师,这将为中越两国的教育合作起到极大促进作用。

河内国家大学下属外国语大学中国语言文学系讲师阮氏红仁表示,当前越中人文领域的合作大有可为,相信双方未来将进一步促进人文交流,继续夯实越中友好的社会基础。

新华社记者 孙一 胡佳丽

山水相连 人文相亲 ——中越文化交流促两国民心相通

我驻菲律宾大使就菲方在南海侵权挑衅提出严正交涉

新华社马尼拉12月11日电(记者张怡晨、王璐薇)中国驻菲律宾大使黄溪连11日会见菲律宾外交部副部长拉扎罗,就菲方近日在黄岩岛和仁爱礁附近海域侵权挑衅向菲方提出严正交涉和强烈抗议。

黄溪连强调,黄岩岛和仁爱礁是中国固有领土,中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,对相关海域拥有主权权利和管辖权。中方敦促菲方停止海上侵权挑衅行为,与中方相向而行,回到对话协商妥善处理分歧的正确轨道,共同维护南海和平稳定。

《联合国气候变化框架公约》执秘: 零和思维必将危害全球安全

新华社迪拜12月11日电(记者郭爽、王燕)《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)执行秘书西蒙·斯蒂尔11日在《公约》第二十八次缔约方大会(COP28)最后阶段强调,零和思维必将危害全球安全,各方应加速行动,尽快达成共识。

斯蒂尔说,“‘我赢你输’必将导致集体失败,归根到底,这关系到全球80亿人的安全。”

斯蒂尔指出,COP28将完成的《巴黎协定》全球盘点需帮助所有国家摆脱困境,他敦促各方清除不必要的障碍,摒弃渐进主义,坚持包容、代表性和透明度等关键原则。

本届大会以“团结、行动、落实”为主题,将完成《巴黎协定》的首次全球盘点,并期待就多个重要问题取得进展,受到国际社会高度关注。大会计划于12日闭幕。(参与记者:郁青平、罗晨、王东震、余福卿)

红十字国际委员会车队在苏丹遇袭致2死7伤

红十字国际委员会10日说,其一支人道主义车队当天在苏丹首都喀土穆遭“蓄意”袭击,致2人死亡、7人受伤。

因此遭到攻击。苏丹武装部队所说“叛军”是苏丹快速支援部队。后者同一天也发布声明,指责苏丹武装部队袭击红十字国际委员会车队。

红十字国际委员会在一份声明中说,车队由3辆红十字国际委员会车辆和3辆大客车组成,“都清楚地标有红十字标志”。这支车队原本打算把100多名平民从喀土穆撤离到杰济拉州首府瓦德迈达尼,但“进入撤离区时遇袭”,受伤人员中包括3名红十字国际委员会工作人员。

声明说,红十字国际委员会对于此次“蓄意”袭击感到震惊,袭击“不可接受”。声明没有提及是哪一方发动了袭击。

同一天,苏丹武装部队说,车队中有一辆“属于叛军”的车辆,车队接近政府军的防御阵地违反协议,

“应冲突各方的要求而进行,并与冲突各方进行了协调”,冲突各方已同意并提供必要的安全保证。

声明说,“只要冲突各方尊重国际红十字与红新月运动标志”且“不让它们成为被攻击目标”,红十字国际委员会准备继续在苏丹撤离老人、儿童、病人、孤儿等平民。(新华社专特稿)

中欧电动汽车产业合作是大势所趋

新华社记者 雷明宇 杨骏

英国商业贸易部负责投资的国务大臣多米尼克·约翰逊在日前举行的英国全球投资峰会上表示,希望在电动汽车领域与中国加强合作,欢迎中国电动汽车厂商在英国投资建厂。

在电动汽车领域,中国企业和欧洲企业正展现出越来越紧密的合作关系。2023年,比亚迪ATTO 3被英国新闻公司评选为英国本年度最佳电动汽车。目前,比亚迪已与英国最大车企制造商、英国电动车企和能源企业合作,共同促进英国绿色交通建设。

芬兰的气候条件要求交通系统

在最严寒的冬季也能正常运行。“冬季温度对电池构成挑战”,芬兰赫尔辛基地区交通管理局电动巴士项目经理维莱·乌西-劳瓦说,“电池必须能够在室外温度为零下30度时运行。”

中国电动汽车品牌经受了这一考验。乌西-劳瓦说,目前为赫尔辛基地区交通管理局服务的电动巴士80%是中国制造,其中大部分来自宇通,一部分来自比亚迪。

在中国电动车进入欧洲市场的同时,欧洲电动车在华销量也不断增加。欧洲汽车制造商协会数据显示,中国是欧盟第三大汽车出口市

场,仅次于英国和美国。欧盟中国商会发布的报告显示,在纯电动乘用车领域,2022年欧盟对中国出口额比上年增加151%。

西方电动汽车品牌在中国组装以及从中国采购许多原材料和零件,反映了供应链合作的大趋势。其中,在有着电动汽车“心脏”之称的电池领域,中欧企业正在展开紧密合作。

目前,全球动力电池销量前十的企业有一半以上来自中国。在今年10月举行的中德汽车大会上,德国汽车研究中心主任杜登霍夫表示,欧洲对中国电池技术需求巨大,

奔驰、宝马、大众等车企都需要中国生产的电池。

宁德时代等中国企业正在欧洲大力布局动力电池工厂。同时,欧洲车企也掀起在中国投资电池项目的热潮。投资额达100亿元人民币的华晨宝马第六代动力电池项目11月22日在沈阳正式封顶,建筑主体全部完工。

在整车领域,位于吉林长春、总投资超过350亿元人民币的奥迪一汽新能源项目正在加紧建设。大众汽车位于安徽合肥的电动汽车工厂正在为投产做准备。大众汽车集团(中国)董事长兼首席执行官拉尔夫·布兰德施泰特表示,该项目将在大众汽车向智能网联汽车转型过程中发挥至关重要的战略作用。(参与记者:陈静、张亚东)

(新华社北京12月11日电)